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The system of public finance, that has the aim to realize some strategic and tactic goals of the state, is build by the 

finance policy, that is a part of economic policy. The finance part represents the total of methodologies, organizational 
forms and the methods of finance use, also the public one. It has the budgeting, fiscality, loans, money and price policies.  

Finance policy in Republic of Moldova, in the first years of independence, had to fight with rigid boundaries of 
soviet economy that remained from the Russian Empire, and to develop through a stabilization policy, in an unfavorable 
climate. In our days the public finance in Republic of Moldova is more stable, with goals straight determined. 

 
 
Sistemul finanţelor publice adresat realizării anumitor scopuri strategice şi tactici ale statului se edifică pe 

baza politicii financiare, care prezintă parte componentă a politicii economice. În domeniul finanţelor publice 
prezintă totalitatea principiilor metodologice, a formelor organizaţionale şi a metodelor de folosire a finanţe-
lor statului. Practic ea se realizează în baza ansamblului de măsuri adoptate de stat şi elaborate pe o anumită 
perioadă de timp, pentru mobilizarea unei părţi din resursele financiare în buget şi folosirea lor efectivă pentru 
îndeplinirea de către stat a funcţiilor sale. 

Pentru realizarea politicii financiare se foloseşte ansamblul bugetar-fiscal şi alte instrumente şi instituţii 
financiare învestite cu respective împuterniciri legislative, pentru formarea şi folosirea resurselor financiare 
publice şi regularea fluxurilor băneşti. Politica financiară în domeniul finanţelor publice trebuie să fie îndrep-
tată la asigurarea creşterii economice, păcii sociale, creşterii rolului statului în comunitatea internaţională. 

În condiţiile globalizării finanţelor la etapa contemporană, politica financiară a oricărui stat nu se poate 
constitui izolat şi să ţină cont numai de situaţia în economia statului respectiv, ci trebuie să fie orientată la 
cerinţele corespunzătoare şi la standardele dreptului financiar internaţional, la instituţiile financiare internaţionale.     

Conţinutul politicii în domeniul finanţelor de stat este determinat: de baza teoretică corespunzătoare şi de 
concepţia elaborată pe baza ei, ce determină rolul statului în sfera finanţelor; de direcţiile principale şi sco-
purile în realizarea indiciilor macroeconomici asigurând balanţa veniturilor şi cheltuielilor statului la etapa 
curentă şi de perspectivă; de măsurile practice întreprinse întru realizarea acestor scopuri cu ajutorul tuturor 
instrumentelor financiare şi al instituţiilor de stat. 

La etapa contemporană sunt cunoscute trei tipuri de politică financiară: clasică, economie de directivă şi 
regulatoare. Baza fiecărei din acestea o constituie teoria economică corespunzătoare. Teoria clasică practic 
atribuie statului rolul de paznic de noapte. Baza politicii financiare, în concepţia clasicilor, o constituie reali-
zarea libertăţii complete a relaţiilor de piaţă. Anume piaţa prezintă principalul regulator, înlesnind creşterea 
economică şi echilibrul resurselor sociale. Statul trebuie să asigure funcţionarea pieţei cu anumite norme juri-
dice, pentru a minimaliza cheltuielile în plus ale antreprenorului. 

Teoria economiei de directivă înaintează în avangardă relaţiile planificării, sistemului funcţiilor adminis-
trative şi de directivă ale statului, pe baza îndeplinirii stricte a indicilor planificaţi de dezvoltare a economiei 
naţionale, pentru a asigura prevalarea indicilor naturali, după care urma redistribuirea resurselor financiare în 
sistemul finanţelor de stat. De asemenea, şi a ministerelor de ramură în dimensiuni strict determinate de plan. 
Aceasta presupunea centralizarea strictă şi redistribuirea prin bugetul de stat a unei părţi importante a mijloa-
celor financiare create în economie. Teoria economiei de directivă era strict orientată la resursele financiare 
interne ale ţării, ignorând circulaţia internaţională a capitalului, cu excepţia împrumuturilor de stat.   

Teoria regulatoare, la baza căreia a fost pusă concepţia economică a lui J.M. Keynes şi a discipolilor săi, 
prevede intervenţia statului în dezvoltarea ciclică a economiei cu ajutorul instrumentelor financiar-creditare 
(buget, impozite, cota procentuală etc.) 

Politica financiară a Republicii Moldova a necesitat în primii ani de independenţă să înfrunte graniţele 
stricte ale economiei de comandă a fostei URSS şi să se dezvolte pe aşa-numita cale a politicii de stabilizare 
financiară în condiţii extrem de nefavorabile. La acestea se pot referi: 
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• Lipsa unei teorii naţionale unice în domeniul dezvoltării socioeconomice. Regularea economiei s-a 
redus la un cerc restrâns de indicatori financiari (ritmurile inflaţiei, deficitul bugetar, masa monetară, 
cursul leului, rezervele valutare). Se substituiau aşa factori ca dinamica şi structura datoriilor, restanţele 
creditare, cota importului în volumul operaţiilor comerciale, activitatea investiţională. Aşa indici impor-
tanţi ca gradul de utilizare a forţei de muncă, productivitatea muncii, mijloacele circulante nu se luau 
în consideraţie. Toate au adus la reducerea bruscă a volumului de producţie, la reducerea bazei de 
venituri în buget, cu majorarea corespunzătoare a impozitelor forţate asupra producătorului real*. 

• Politica financiară purta un caracter spontan şi era direcţionată la maxima concentrare a resurselor 
băneşti în mâinile statului, în cadrul constricţiei permanente a bazei formării părţii de venituri a buge-
tului. 

• Schimbul frecvent al miniştrilor de finanţe şi al şefilor de guvern, ceea ce nu dădea posibilitatea de a 
elabora o politică financiară reală şi profetă.  

Politica statului în domeniul finanţelor publice include politica bugetară, fiscală, credit-monetară şi a 
preţurilor. Sarcina strategică generală de dezvoltare a Republicii Moldova este modernizarea economiei, 
asigurând stabilitate şi ritmuri avansate de dezvoltare a ei pe baza ridicării competitivităţii producătorilor 
autohtoni şi a modificărilor structurale care să corespundă tendinţelor mondiale. 

De asemenea, printre sarcinile prioritare ale statului se înscriu: 
• Formarea bazei legislative asigurând climatul investiţional favorabil şi înlesnind dezvoltarea antrepre-

noriatului; 
• Diminuarea considerabilă a povarei fiscale şi ridicarea eficacităţii sistemelor impozitare şi vamale; 
• Crearea condiţiilor pentru dezvoltarea infrastructurii financiare şi atingerea stabilităţii financiare; 
• Echilibrarea sistemului bugetar şi eficientizarea acestuia; 
• Crearea condiţiilor pentru integrarea Republicii Moldova în comunitatea mondială. 
Sarcinile prioritare ale politicii finanţate de stat o asigură, în cea mai mare măsură, politica bugetară, cu 

ajutorul căreia se realizează următoarele funcţii principale: 
• Asigurarea financiară în rezultatul îndeplinirii de către stat a funcţiilor sale; 
• Menţinerea stabilităţii financiare în stat; 
• Asigurarea integrităţii financiare a unităţilor administrativ-teritoriale; 
• Crearea condiţiilor pentru dezvoltarea social-economică. 
Politica bugetară include politica cheltuielilor şi veniturilor, dirijarea activelor şi a datoriei de stat, siste-

mul de conducere a finanţelor publice. În Republica Moldova, politica bugetară este determinată de Constituţia 
ţării [2], de legile privind sistemul şi procesul bugetar [3]. 

Ele clar determină funcţiile ramificate ale puterii legislative şi executive în procesul bugetar, drepturile şi 
obligaţiile subiectelor procesului bugetar etc. Politica bugetară determină, de asemenea, cota Produsului Intern 
Brut concentrat în buget, structura cheltuielilor şi distribuirea lor, dirijarea datoriei de stat, determinarea 
căilor de acoperire a deficitului bugetar etc. Bugetul de stat – document validat legislativ, în care îşi găseşte 
oglindire mişcarea mijloacelor băneşti, concentrate în mâinile statului cu scopul îndeplinirii funcţiilor sale. 
Prioritar în politica bugetară este anume îndreptarea resurselor băneşti la atingerea scopurilor ce determină 
politica statului. Dacă scopurile necesită mijloace mai multe decât asigură economia naţională, statul recurge 
la mijloace extraordinare de formare a veniturilor (credite, vinderea bogăţiei naţionale, darea bogăţiei şi averii 
în arendă şi concesiuni etc.) ce pot să aducă la pierderea independenţei economice a ţării. Greşelile politicii 
bugetare din ultimii ani sunt rezultatul planificării curente şi nu strategice. Împrumuturile se efectuau pentru 
rezolvarea problemelor curente. Resursele bugetului nu se foloseau pentru reînnoirea tehnologică, restruc-
turarea economiei. Creşterea permanentă a şomajului, inflaţia cronică, creşterea cotei economiei subterane, 
exportul capitalului din ţară şi alţi factori au pus ţara într-o situaţie financiară dificilă**. 

O parte importantă a politicii financiare a statului o prezintă politica fiscală. În structura sistemului fiscal 
al Republicii Moldova în ultimii ani se observă tendinţa de scădere a impozitelor directe şi de reducere moderată 
                                                            
*  De rând cu condiţiile economice, situaţia deplorabilă  în Republica Moldova a fost determinată, după părerea unor savanţi, şi de 
condiţiile sociale, politice, geografice, istorice şi culturale [1].  
** Banca Mondială a calificat Republica Moldova ca singura ţară din Europa cu o poziţie financiară critică, ca o ţară puternic îndato-
rată, cu un venit redus pe cap de locuitor [4]. 
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a celor indirecte. Ponderea impozitelor directe descreşte de la 20,3% în anul bugetar 2003 până la 13,5% în 
anul bugetar 2008. În acelaşi timp, ponderea impozitelor indirecte a crescut, respectiv, de la 55,6% până la 
62,4%. În totalul veniturilor curente ale bugetelor unităţilor administrativ-teritoriale ponderea cea mai mare o 
deţin veniturile cu caracter fiscal: 89% în anul 2006, 91% în anul 2007 şi 90% în anul 2008. Veniturile ne-
fiscale au un nivel mai redus (11% în 2006, 9% în 2007, 10% în 2008) [5].  

Ştiinţa financiară contemporană a determinat prompt atitudinea faţă de impozite: 
• Fără impozite statul nu poate exista; 
• Încasările fiscale au tendinţa clară de a creşte; 
• În cadrul depăşirii limitei optimale fiscale se dezechilibrează procesul natural de reproducţie – econo-

mia se autodistruge. 
• În perioada crizei economice impozitele trebuie să fie stabilite la nivelul minim posibil. În acest caz, 

mecanismul economic se restabileşte pe contul mobilizării potenţialului investiţional intern. 
• Nivelul fiscal înalt aduce la exportul capitalului. 
• Reglementarea economică de către stat este necesară, însă încasarea sumară a mărimii beneficiului mai 

sus de 30% aduce la stoparea dezvoltării economice a ţării. 
• Înlesnirile fiscale trebuie să poarte caracter deschis şi să fie egale pentru toţi subiecţii procesului de 

reproducţie. 
• Sistemul fiscal nu trebuie să poarte caracter confiscaţional. Numai creşterea bogăţiei naţionale expri-

mată concomitent şi prin creşterea veniturilor individuale poate să asigure majorarea impozitelor. 
• Mărimea sumară a impozitelor are tendinţa unei creşteri stabile numai în sistemul economic în care 

statul garantează stabilitatea legilor şi regulamentelor. Cum numai statul nu-şi îndeplineşte obligaţiu-
nile sale ca garant al stabilităţii, capitalul începe să migreze în economia subterană sau peste graniţă, 
îngustând baza de venituri a bugetului. 

• Sistemul fiscal trebuie să fie simplu, deschis şi eficient. Mărirea numărului de impozite, a obiectelor 
impozitării, introducerea impozitelor multigradate aduce la majorarea cheltuielilor pentru strângerea 
impozitelor, la creşterea restanţelor şi amenzilor şi, în fine, la distrugerea economiei pe calea arestării 
averii, contribuabilul fiind declarat restanţier şi falimentar. 

• Prevalarea impozitelor indirecte e convenabilă de pe poziţia formării veniturilor bugetare, însă aduce 
la pauperizarea majorităţii populaţiei ţării, pentru că povara acestor impozite cade asupra consuma-
torului final al mărfurilor şi serviciilor, adică cu aproximaţie asupra 80-90% din populaţie ce are veni-
turi la nivelul minim de existenţă şi chiar la nivelul supravieţuirii sociale. Acest paradox se bazează pe 
nivelul relativ de consum identic în cadrul diferitelor niveluri de venit.  

• Pericolul sistemului fiscal indirect constă în aceea că de la majoritatea populaţiei se scot acumulările, 
ceea ce, la rândul său, distruge baza sistemului creditar şi a sistemului pieţei financiare secundare. 
Exemplul SUA, care practic a refuzat de la impozitele indirecte, este cea mai veritabilă confirmare. 

• Impozitele indirecte sunt necesare pentru a fi introduse în vederea restricţionării consumului de măr-
furi dăunătoare sănătăţii. 

• Baza principală a fiscalităţii trebuie să o constituie impozitele pe venit şi avere. Ele trebuiesc 
construite pe principiile impozitării proporţionale. 

E necesar a preciza că fără iniţiativa personală şi munca efectivă a membrilor societăţii economia Republicii 
Moldova va fi cu greu restabilită. Impozitele au principala motivaţie a muncii în cadrul economiei de piaţă. 
Munca trebuie să aducă venit. Influenţa politicii fiscale asupra economiei se reflectă nemijlocit, nivelul înalt 
al impozitelor îngustează posibilităţile investiţionale, micşorează nivelul consumului în societate, ceea ce, la 
rândul său, reduce baza creşterii sectorului productiv şi a celui de servicii. 

Sistemul creditar asigură funcţionarea decontărilor intergospodăreşti şi a capitalului de împrumut, care 
prezintă condiţie importantă pentru realizarea procesului de reproducţie, asigurând posibilităţile împrumutu-
rilor atât pentru suplimentarea fondurilor circulante, cât şi pentru investiţii. Sectorul creditar serveşte şi 
pentru nivelarea ratei medii a profitului. 

Soldul creditar în economia naţională a Republicii Moldova în perioada anilor 1994-aprilie 2008 a crescut 
de 34,9 ori, inclusiv a celui în monedă naţională de 20,5 ori. De asemenea, intensificarea trendului ascendent 
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s-a observat şi în anii 2000-2008, perioadă în care soldul creditelor acordate s-a majorat de 10,2 ori, până la 
23338,2 mln. lei în aprilie 2008 [6]. 

Acţiunea dobânzii bancare înalte se răsfrânge negativ, şi anume:  
• Irevocabilitatea creditelor; 
• Majorarea preţurilor la produse şi servicii; 
• Micşorarea rentabilităţii la debitori şi, în consecinţă, ridicarea bazei impozitare; 
• Reducerea producţiei; 
• Îngustarea pieţei interne de consum ca rezultat al căderii beneficiului la subiecţii procesului reproductiv. 
Ieftinirea creditului va duce la asanarea producţiei, la ridicarea masei mărfurilor, la micşorarea preţurilor 

şi, ca rezultat, la creşterea beneficiului, la majorarea bazei impozitare şi, într-un final, la majorarea venitu-
rilor bugetare. 

Părţi componente ale politicii financiare sunt emisiunea monetară şi stabilitatea valutei naţionale. În afară 
de determinarea cantităţii necesare de bani în circulaţie, politica de emisie monetară are încă o direcţie. A doua 
componentă necesită o deosebită atenţie, pentru că în cadrul depăşirii anumitor graniţe sistemul monetar este 
supusă inflaţiei, adică devalorizării reale a veniturilor bugetare (noi omitem alte consecinţe ale inflaţiei). 

Primii paşi de independenţă a Republicii Moldova au fost îndreptaţi la micşorarea datoriei statului faţă de 
popor prin mecanismul inflaţional al politicii monetare. În cadrul masei marfare limitate emisia monetară 
foarte rapid a adus la devalorizarea leului faţă de valuta altor ţări. În aşa fel, statul a stimulat creşterea impor-
tului, piaţa internă a început să fie completată cu producţie străină, ceea ce a înrăutăţit situaţia industriei şi 
agriculturii. A fost pusă în pericol securitatea naţională a ţării [7]. 

Am putea considera că politica creditar-monetară pentru anii apropiaţi ar trebui să includă următoarele 
sarcini prioritare: 

• Păstrarea inflaţiei la nivelul ce asigură condiţii pentru creşterea economiei, inclusiv micşorarea cotei 
procentuale în corespundere cu factorii interni şi externi; 

• Perfecţionarea sistemului de plată, inclusiv crearea noilor componenţi bazaţi pe sistemul decontărilor 
în regimul timpului real şi dezvoltarea plăţilor prin virament, în acelaşi timp pe baza folosirii tehnolo-
giilor bancare moderne; 

• Asigurarea controlului ofertei monetare pe baza stabilirii volumului determinant al masei monetare şi 
al regimului nestabil al cursului valutar, aplanarea fluctuaţiilor bruşte pe piaţa valutară internă, rezol-
varea problemei de sterilizare a numerarului liber, apărut în perioada afluxului valutei străine, şi acu-
mularea rezervelor valutare ale ţării. 

Din cauza deficitului bugetar permanent, statul nu poate asigura populaţia cu acele minime garanţii sociale 
prevăzute de lege. Este vorba despre medicamentele preferenţiate şi înlesnirile pentru călătoriile în transport. 
În realitate, oferta acestor mărfuri şi servicii tot timpul se reduce.  

Politica preţurilor prezintă un factor foarte important pentru regularea economiei. De mărimea tarifelor la 
transport, la energie electrică şi la materie primă depind practic preţurile la toată masa mărfurilor şi serviciilor. 
Încercările organelor puterii de stat de a regula preţurile la mărfurile de primă necesitate  şi servicii prin me-
tode administrative nu aduce la rezultatele dorite, pentru că în cazul dat  mărfurile şi serviciile din economia 
legală trec în cea subterană. 

Politica vamală poate fi privită ca parte a politicii fiscale şi a preţurilor, pentru că impozitele şi taxele au 
acţiune directă la preţul mărfurilor şi serviciilor. În acelaşi timp, politica vamală are şi al său mijloc specific 
de influenţă asupra economiei ţării, limitând sau lărgind accesul la piaţa internă a mărfurilor şi serviciilor, cu 
funcţie de reţinere sau stimul a exportului mărfurilor şi serviciilor din ţară. 

Politica vamală în Republica Moldova se efectuează conform poziţiilor Organizaţiei Internaţionale a Comer-
ţului, stimulând integrarea economiei ţării în sistemul legăturilor economice internaţionale şi reorganizarea 
structurii ei. Îndeplinirea funcţiilor fiscale ale taxelor vamale se asigură pe calea unificării tarifelor, reducerii 
lor considerabile, lichidării înlesnirilor vamale şi ameliorării administrării vamale [8]. 

Realizarea politicii financiare în Republica Moldova se efectuează cu ajutorul aparatului financiar, struc-
tură bine determinată a organelor financiare de stat. Dirijarea generală o îndeplinesc organele supreme: 

• Parlamentul examinează şi aprobă bugetul statului şi exercită controlul asupra lui, asupra acordării 
împrumuturilor de stat, asupra încheierii acordurilor privind împrumuturile şi creditele de stat din surse 
străine etc. [9]; 
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• Guvernul Republicii Moldova elaborează anual proiectul bugetului de stat şi îl înaintează ca centru 
unitar de dirijare a finanţelor [10]; 

• Organul central ce îndeplineşte organizarea politicii financiare este Ministerul Finanţelor al Republicii 
Moldova. El asigură unitatea politicii financiare, monetar-creditare şi valutare, efectuează conducerea 
metodică în domeniul planificării financiare şi finanţarea ramurilor economiei naţionale, organizează 
prelucrarea bugetului de stat, efectuează coordonarea şi controlul activităţii agenţiilor şi departamentelor 
aflate în administrarea sa [11]. 

• Banca Naţională a Republicii Moldova prezintă un organ important în efectuarea realizării politicii 
monetar-creditare şi financiare [12]. Ea, de asemenea, efectuează operaţiunile în numerar ale bugetului, 
controlul activităţii altor instituţii creditare [13]. 

• O serie de sarcini în domeniul financiar îndeplinesc ministerele şi celelalte organe ale administraţiei 
centrale de stat [14]. 

• Pentru controlul îndeplinirii legislaţiei financiare a fost creat un organ special – Curtea de Conturi a 
Republicii Moldova, a cărei sarcină principală este controlul mijloacelor băneşti [15], ea fiind subor-
donată Parlamentului [16]. 

• În unităţile administrativ-teritoriale, politica financiară o realizează organele corespunzătoare ale puterii 
de stat şi instituţiile financiare [17]. 

Generalizând cele expuse mai sus, se poate constata că politica Republicii Moldova în domeniul finan-
ţelor publice la etapa independenţei nu s-a evidenţiat ca argumentată ştiinţific, bine determinată, coordonată 
şi deseori acţiona contrar subiectelor procesului de reproducere. Aceasta se confirmă prin creşterea datoriei 
interne şi externe, inflaţia impetuoasă, creşterea deficitului bugetar, reducerea PIB-ului, scăderea competitivi-
tăţii mărfurilor autohtone şi a serviciilor prestate. 

Pentru realizarea politicii în sfera finanţelor publice în secolul XXI, necesită a fi luate în consideraţie, cu o 
mai mare perseverenţă, posibilităţile pieţei financiare pentru activizarea climatului investiţional pe calea creării 
unui stimul adăugător pentru atragerea mijloacelor financiare ale organizaţiilor, instituţiilor şi ale fondurilor 
internaţionale. 
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